



读者至上

星期五

2022年4月15日

农历壬寅年三月十五

今日8版

国内统一刊号 CN51-0072

邮发代号 61-41

发行热线:028-86754267

西南商报

总编辑 李晨 值班编委 石文龙



微信公众号: XNSB86786115



西部经济网 www.swbd.cn

四川西南商报报业传媒有限公司出版

新闻热线 028-86786115

总第 4589 期

星期二、三、五出版

E-mail: xnsbshe@126.com

值班编辑: 陶岚

用于项目建设的专项债券额度已全部下达—— 专项债“快马加鞭”拉动投资

今年政府工作报告提出,安排专项债券3.65万亿元。这3.65万亿元怎么分?如何合理扩大使用范围?国新办4月12日举行的国务院政策例行吹风会回答了这些问题。财政部有关负责人在会上表示,将加快专项债券发行使用工作,支持各地保证财政支出强度,更好发挥专项债券拉动有效投资的积极作用。

进度明显快于往年

“今年专项债券发行使用工作起步早、动作快,进度明显快于往年。”财政部副部长许宏才介绍,按照中央经济工作会议部署和政府工作报告要求,新增地方政府债券规模3.65万亿元,其中,用于项目建设的专项债券额度已全部下达。“为便于地方早作安排,经国务院同意,去年12月财政部提前下达地方2022年新增专项债券额度1.46万亿元。3月29日,国务院常务会议部署加快政府债券发行使用,财政部认真贯彻落实,3月30日又向各地下达了剩余的新增专项债券额度。”许宏才说,目前,各地正抓紧履行预算调整程序,将新下达额度尽快分解至市县。

据介绍,提前下达专项债券额度大部分已发行完毕。截至2022年3月末,各省份基本都已组织开展了提前下达额度的发行工作,累计发行约1.25万亿元,占提前下达额度的86%;

各级财政部门累计向项目单位拨付债券资金8528亿元,占已发行新增专项债券的68%。已经发行的专项债券中,支持市政和产业园区基础设施4157亿元,交通基础设施2316亿元,社会事业2251亿元,保障性安居工程2016亿元,农林水利1004亿元,生态环保468亿元,能源、城乡冷链等物流基础设施251亿元,“这些项目对稳定宏观经济会起到十分重要的作用。”许宏才说。

在加快专项债券使用方面,各地高度重视专项债券项目储备,分两批共储备了7.1万个项目。“同时进一步压实主管部门和项目单位责任,要求加快资金使用,强化资金管理,确保专项债券实际使用形成的投资规模大幅增加,及早发挥作用。”许宏才说。

资金跟着项目走

许宏才介绍,在中央财政下达省和省市县分配的时候,主要遵循以下几个原则:

第一,充分考虑各地区财力和债务风险水平。要向财政实力强、债务风险低的省份倾斜,控制高风险地区新增限额规模,避免高风险地区风险累积。同时,在严格落实风险防范措施的前提下,综合考虑高风险地区债务风险等情况合理安排额度,督促高风险地区稳妥降低风险水平。

第二,坚持“资金跟着项目走”,对成熟和重点项目多的地区予以倾斜,重点支持有一定收益的基础设施和公共服务等重大项目以及国家重大战略项目。要求地方适当提高专项债券资金使用集中度,额度要向中央和省重点投资项目多的省市级倾斜。

第三,充分体现“奖罚分明”,对违反财经纪律和资金使用进度慢的地区扣减额度,对管理好、使用快的地区予以适当奖励。

第四,严格落实专项债券负面清单管理,明确专项债券资金不得支持楼堂馆所、形象工程和政绩工程、非公益性资本项目支出。

财政部预算司负责人、政府债务研究和评估中心主任宋其超表示,2022年专项债券投向领域总体保持稳定,同时结合经济运行中出现的新情况进行优化调整。“今年专项债券继续重点用于交通基础设施、能源、农林水利、生态环保、社会事业、城乡冷链等物流基础设施、市政和产业园区基础设施、国家重大战略项目、保障性安居工程等9大领域。”宋其超说,同时,加大民生、解民忧等领域投资,支持增后劲、上水平项目建设,推动补短板、强弱项项目建设。

确保按时完成发债任务

财政部表示,对2021年12月提前下达的额度,力争在今年5月底前

发行完毕;对2022年3月底分配下达的额度,尽快启动发行并在今年9月底前全部发行完毕。财政部国库司司长王小龙介绍,财政部将督促各地抓紧编制发债计划,特别是对照有关进度要求抓紧编制好第二季度的发债计划。同时,要求各地抓紧做好地方债发行准备,包括信息披露、信用评级工作,尽快启动新下达专项债券额度的发行,力争做到早发行、早使用。

“财政部将加强统筹协调,做好国债与地方债、不同地区地方债的发行协调,确保平稳衔接,保证政府债券发行的平稳顺利。”王小龙说。

结合疫情形势,财政部继续做好地方债发行代操作。“因为疫情问题,许多地方不能出差发债,财政部接受地方委托代办发债操作。”王小龙说,“为做好这项工作,我们专门组建了一个小组,确保地方发债工作不受疫情影响,更好发挥地方债在扩大投资、应对经济下行压力等方面的作用。”

指导地方加强地方债的发行与库款管理的统筹协调。对于预算已经安排债券资金的项目,指导地方可以在债券发行前先行调用库款进行支付,等债券发行以后再做回补,切实保障项目建设的需要,同时,财政部将及时对地方拨付转移支付资金,支持地方重点支出需要,避免出现因为资金不到位影响重大项目建设的状况。

据人民日报



党员志愿者 奔忙田间助春插

4月13日,国家电网四川省广安市华蓥供电公司的党员志愿者在供区临溪镇龙潭子村,帮助农户春耕插秧。

谷雨将至,春耕一粒粟,秋收万颗子。国家电网四川省广安市华蓥供电公司及时组织党员志愿者助耕小分队,分赴供区帮助农户和缺劳农户栽插秧苗,确保大春水稻等农作物满载满插。

李涌 特约记者 邱海鹰 摄

四川德阳创新推出“人才保险” 解决人才创新创业“后顾之忧”

□叶红羽 本报记者 李鹏飞 文/图

为建设人才发展良好生态,营造“跟人才一起创新创业”浓厚氛围,近日,四川德阳市委组织部、市委人才办举行德阳“人才保险”发布会,在全省首发4款“人才保险”,助力提升人才和企业抗风险能力,解决人才创新创业“后顾之忧”。

德阳市委常委、组织部部长、天府旌城党工委副书记周鸿出席发布会,并与在场人才代表共同启动德阳“人才保险”项目。

据了解,“人才保险”是德阳市委组织部联合人保财险德阳分公司创新推出的涵盖科技研发、成果转化、自主创新、执业保障等多类型、多品种的保障服务。充分运用人才专项资金保障、保险补偿机制兜底,按照“零保费投入、高额度赔付”的原则,费率最低可至保额1%、赔付最高可达100万元,全方位降低人才可能面临的各种风险及损失,构建起从研发、孵化到转化、产业化的全周期服务链。聚焦科研

项目风险高、成果转化投入大、大学生创业项目落地难等人才创新创业中的难点、堵点,首推“人才科研险、科技成果转化险、人才创业险、人才执业保障险”4类保险,真正实现人才需求供给精准对接,让人才在德阳科研有底气、创业无顾虑、执业有保障。

发布会现场,周鸿为两位人才代表赠送了保额为6000万元的人才执业保障险,在专家人才中引发热烈反响。“引入保险机制,可以分担人才在科技研发、成果转化、创业中遭受的各类损失。”人才代表、四川东方水利智能装备工程股份有限公司董事长陈启春激动地谈到,“人才保险对我们这种创业者来说真是一场及时雨,这既是一种政策性风险兜底,体现对人才创新创业的包容与呵护,更是对人才的殷殷期盼,为激励人才在德阳放手脚、大胆创新、安心创业,营造了良好环境。”

周鸿指出,有形有态是硬环境,无



形无态是软环境,共同发力才能打造人才高质量发展的良好生态环境。要把“人才保险”作为优化创业环境的“软服务”,推动人才兴业的“硬举措”,用心用力抓牢、抓实、抓到位。

对于下一步做好“人才保险”工作,周鸿强调,人才部门要勇做“推动者”,完善协商沟通机制,细化职责任务,定期会商研究、及时解决问

题,确保项目有力有序推进。保险机构要善做“服务者”,不断优化服务供给,简化服务流程,提升服务效能,不断增强人才参保的体验感、获得感。行业部门要能做“助推者”,主动向科研人才、创业团队等开展政策宣讲,做好答疑解惑、宣传推广等综合服务工作,营造“跟人才一起创新创业”社会氛围。

版式设计:肖琴 责任编辑:颜国武